	
	



CHỦ ĐỀ 1: ĐẠI CƯƠNG DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA
I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
1. Chu kì, tần số, tần số góc:
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 (t là thời gian để vật thực hiện n dao động)

2. Dao động

A. Dao động cơ: Chuyển động qua lại quanh một vị trí đặc biệt, gọi là vị trí cân bằng.

B. Dao động tuần hoàn: Sau những khoảng thời gian bằng nhau gọi là chu kỳ, vật trở lại vị trí cũ theo hướng cũ.

C. Dao động điều hòa: là dao động trong đó li độ của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
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3. Phương trình dao động điều hòa (li độ): 
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+ Quỹ đạo dao động là một đoạn thẳng dài L = 2A.
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tần số góc; 
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: pha ban đầu; 
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4. Phương trình vận tốc: 
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 luôn cùng chiều với chiều chuyển động (vật chuyển động theo chiều dương thì 
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, theo chiều âm thì 
[image: image11.wmf]v0

<

).

+ v luôn sớm pha 
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Tốc độ: là độ lớn của vận tốc 
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+ Tốc độ cực đại 
[image: image14.wmf]max

vA

=w

 khi vật ở vị trí cân bằng 
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+ Tốc độ cực tiểu 
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 khi vật ở vị trí biên 
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5. Phương trình gia tốc
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 có độ lớn tỉ lệ với li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng.

+ a luôn sớm pha 
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 so với v; a và x luôn ngược pha.

+ Vật ở VTCB: 
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+ Vật ở biên: 
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6. Hợp lực tác dụng lên vật (lực hồi phục)

+ 
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 có độ lớn tỉ lệ với li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng.

+ Dao động cơ đổi chiều khi hợp lực đạt giá trị cực đại.
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tại vị trí cân bằng.

7. Các hệ thức độc lập

	
[image: image26.wmf]222

22

xvv

a)1Ax

aA

æöæöæö

+=Þ=+

ç÷ç÷ç÷

ww

èøèøèø


	a) đồ thị của (v, x) là đường elip
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	b) đồ thị của (a, x) là đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ
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	c) đồ thị của (a, v) là đường eỉip
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	d) đồ thị của (F, x) là đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ
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	e) đồ thị của (F, v) là đường elip


Chú ý: 
· Với hai thời điểm 
[image: image31.wmf]12
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 vật có các cặp giá trị 
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 thì ta có hệ thức tính A & T như sau:

[image: image34.wmf]2222

2112

2222

2222

2222

1221

11221221

222

2

2222

2

11221

1

22

21

vvxx

T2

xxvv

xvxvxxvv

AAAAAA

vxvxv

Ax

vv

--

w=®=p

--

--

æöæöæöæö

+=+Û=®

ç÷ç÷ç÷ç÷

www

èøèøèøèø

-

æö

=+=

ç÷

w-

èø


· Sự đổi chiều các đại lượng:
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 Các vectơ 
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 đổi chiều khi qua VTCB.
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 Vectơ 
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 đổi chiều khi qua vị trí biên.

· Khi đi từ vị trí cân bằng O ra vị trí biên:
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 Nếu 
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 chuyển động chậm dần. 
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 Vận tốc giảm, ly độ tăng 
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 động năng giảm, thế năng tăng 
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 độ lớn gia tốc, lực kéo về tăng.

· Khi đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng O
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 Nếu 
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 chuyển động nhanh dần.
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 Vận tốc tăng, ly độ giảm
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 động năng tăng, thế năng giảm 
[image: image48.wmf]Þ

 độ lớn gia tốc, lực kéo về giảm.

· Ở đây không thể nói là vật dao động nhanh dần “đều” hay chậm dần “đều” vì dao động là loại chuyển động có gia tốc a biến thiên điều hòa chứ không phải gia tốc a là hằng số.

CÁC VÍ DỤ ĐIỂN HÌNH

Ví dụ 1: Một vật dao động với phương trình 
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 Tại thời điểm t = ls hãy xác định li độ của dao động.

A. 
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B. 
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D. 
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Giải

Tại t= 1s ta có 
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 Chọn đáp án C
Ví dụ 2: Chuyển các phương trình sau về dạng cos.
A. 
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B. 
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Ví dụ 3: Một vật dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image60.wmf]10rad/s
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, khi vật có li độ là 3 cm thì tốc độ là 
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. Hãy xác định biên độ của dao động? 

A. 
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Ta có: 
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Chọn đáp án B

Ví dụ 4: Một vật dao động điều hòa với biên độ 
[image: image68.wmf]A5cm
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, khi vật có li độ 2,5cm thì tốc độ của vật là 
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. Hãy xác định vận tốc cực đại của dao động?

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Ta có: 
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 Chọn đáp án C

II. BÀI TẬP
A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT

Bài 1: Đối với dao động cơ điều hòa của một chất điểm thì khi chất điểm đi đến vị trí biên nó có

A. tốc độ bằng không và gia tốc cực đại.

B. tốc độ bằng không và gia tốc bằng không.

C. tốc độ cực đại và gia tốc cực đại.

D. tốc độ cực đại và gia tốc bằng không.
Bài 2: Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của vận tốc theo li độ trong dao động điều hoà có dạng

A. đường hyperbol.
B. đường parabol.
C. đường thẳng.
D. đường elip.
Bài 3: Vận tốc và gia tốc của dao động điều hòa thỏa mãn mệnh đề nào sau đây?

A. Ở vị trí biên thì vận tốc triệt tiêu, gia tốc triệt tiêu.

B. Ở vị trí biên thì vận tốc cực đại, gia tốc triệt tiêu.

C. Ở vị trí cân bằng thì vận tốc cực đại, gia tốc cực đại.

D. Ở vị trí cân bằng thì vận tốc cực đại, gia tốc triệt tiêu.
Bài 4: Khi vật dao động điều hoà, đại lượng nào sau đây thay đổi?

A. Thế năng.
B. Vận tốc.
C. Gia tốc.
D. Cả 3 đại lượng trên.
Bài 5: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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. Pha ban đầu của dao động trên là 

A. 
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Bài 6: Chọn hệ thức sai về mối liên hệ giữa 
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 trong dao động điều hòa

A. 
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Bài 7: Một vật dao động điều hòa đang chuyển động từ vị trí cân bằng đến vị trí biên âm thì

A. vận tốc ngược chiều với gia tốc.

B. độ lớn vận tốc và gia tốc cùng tăng.

C. vận tốc và gia tốc cùng có giá trị âm.

D. độ lớn vận tốc và gia tốc cùng giảm.
Bài 8: Cho một chất điểm dao động điều hòa với phương trình: 
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 Pha ban đầu của dao động nhận giá trị nào sau đây

A. 
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C. 
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D. Không thể xác định được.
Bài 9: Gia tốc của vật dao động điều hoà bằng 0 khi

A. hợp lực tác dụng vào vật bằng 0

B. không có vị trí nào có gia tốc bằng 0

C. vật ở hai biên

D. vật ở vị trí có vận tốc bằng 0
Bài 10: Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của gia tốc theo li độ trong dao động điều hoà có dạng

A. đoạn thẳng.
B. đường hình sin.
C. đường thẳng.
D. đường elip.
Bài 11: Trong phương trình dao động điều hoà 
[image: image89.wmf](
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 Chọn đáp án phát biểu sai

A. Biên độ A không phụ thuộc vào gốc thời gian.

B. Pha ban đầu 
[image: image90.wmf]j

 không phụ thuộc vào gốc thời gian.

C. Tần số góc
[image: image91.wmf]w

phụ thuộc vào các đặc tính của hệ.

D. Biên độ A phụ thuộc vào cách kích thích dao động.
Bài 12: Gia tốc trong dao động điều hoà

A. đạt giá trị cực đại khi qua vị trí cân bằng.

B. luôn luôn không đổi.

C. biến đổi theo hàm sin theo thời gian với chu kì 
[image: image92.wmf]T
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D. luôn luôn hướng về vị trí cân bằng và tỉ lệ với li độ.
Bài 13: Nhận xét nào dưới đây về  ly độ của hai dao động điều hoà cùng pha là đúng?

A. Luôn bằng nhau.

B. Luôn trái dấu.


C. Luôn cùng dấu.

D. Có li độ bằng nhau nhưng trái dấu.
Bài 14: Vật dao động điều hoà có tốc độ bằng không khi vật ở vị trí

A. có li độ cực đại.

B. mà lực tác động vào vật bằng không.

C. cân bằng.

D. mà lò xo không biến dạng.
Bài 15: Biết pha ban đầu của một vật dao động điều hòa, ta xác định được

A. cách kích thích dao động.

B. chu kỳ và trạng thái dao động.

C. chiều chuyển động của vật lúc ban đầu.

D. quỹ đạo dao động.
B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Phương trình vận tốc của vật là 
[image: image93.wmf]vAcost

=ww

. Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Gốc thời gian lúc vật đi qua VTCB theo chiều dương.

B. Gốc thời gian lúc vật có li độ x = A.

C. Gốc thời gian lúc vật có li độ x = -A.

D. Cả A và B đều đúng.
Bài 2: Chọn hệ thức đúng liên hệ giữa 
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 trong dao động điều hòa
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 3: Một vật dao động điều hòa, trong 1 phút thực hiện được 30 dao động toàn phần. Quãng đường mà vật di chuyển trong 8s là 64 cm. Biên độ dao động của vật là

A. 2 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 5 cm.
Bài 4: Trong dao động điều hòa, li độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng biến thiên tuần hoàn theo thời gian và có

A. cùng biên độ.
B. cùng tần số.
C. cùng pha ban đầu.
D. cùng pha.
Bài 5: Chọn đáp án ĐÚNG. Một vật dao động điều hoà, có quãng đường đi được trong một chu kỳ là 32 cm. Biên độ dao động của vật là

A. 8 cm.
B. 4 cm.
C. 16 cm.
D. 2 cm.

Bài 6: Pha của dao động được dùng để xác định

A. trạng thái dao động.


B. biên độ dao động.

C. chu kì dao động.

D. tần số dao động.
Bài 7: Gia tốc tức thời trong dao động điều hòa biến đổi

A. lệch pha 
[image: image99.wmf]4
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so với li độ.

B. ngược pha với li độ.

C. lệch pha vuông góc so với li độ.

D. cùng pha với li độ.
Bài 8: Trong dao động điều hoà, vận tốc tức thời biến đổi

A. cùng pha với li độ.

B. ngược pha với li độ

C. lệch pha 
[image: image100.wmf]2
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 so với li độ.
D. lệch pha 
[image: image101.wmf]3
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 so với li độ.
Bài 9: Khi một vật dao động điều hòa thì:

A. Vận tốc và li độ cùng pha.
B. Gia tốc và li độ cùng pha.

C. Gia tốc và vận tốc cùng pha.
D. Gia tốc và li độ ngược pha.
Bài 10: Một con lắc đơn có chiều dài l, dao động điều hoà tại một nơi có gia tốc rơi tự do g, với biên độ góc 
[image: image102.wmf]0
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. Khi vật đi qua vị trí có ly độ góc
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 nó có vận tốc là V. Khi đó, ta có biểu thức:

A. 
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C. 
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D. 
[image: image107.wmf]2

22

0

vg

l

a=a-


Bài 11: Gia tốc tức thời trong dao động điều hòa biến đổi:

A. Cùng pha với li độ.

B. Vuông pha so với vận tốc.

C. Lệch pha vuông góc so với li độ.
D. Lệch pha 
[image: image108.wmf]4

p

 so với li độ.
Bài 12: Đối với dao động cơ điều hoà của một chất điểm thì khi chất điểm đi qua vị trí biên thì nó có vận tốc

A. cực đại và gia tốc cực đại.

B. cực đại và gia tốc bằng không.

C. bằng không và gia tốc bằng không.

D. bằng không và gia tốc cực đại.
C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox, vận tốc của vật khi qua VTCB là 62,8 cm/s và gia tốc cực đại là 
[image: image109.wmf]2

2m/s.

 Lấy 
[image: image110.wmf]2
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 Biên độ và chu kì dao động của vật là:

A. 
[image: image111.wmf]A10cm;T1s.

==



B. 
[image: image112.wmf]A1cm;T0,1s.

==



C. 
[image: image113.wmf]A2cm;T0,2s.

==



D. 
[image: image114.wmf]A20cm;T2s.

==


Bài 2: Vật dao động điều hoà với biên độ
[image: image115.wmf]A5cm,

=

tần số 
[image: image116.wmf]f4Hz.

=

 Vận tốc vật khi có li độ
[image: image117.wmf]x3cm

=

 là:

A. 
[image: image118.wmf](
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B. 
[image: image119.wmf](
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v16cm/s
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C. 
[image: image120.wmf](
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D. 
[image: image121.wmf](

)

v64cm/s
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Bài 3: Một vật dao động điều hoà với biên độ 4 cm. Khi nó có li độ là 2 cm thì vận tốc là 1 m/s. Tần số dao động là:

A. 1 Hz.
B. 3 Hz.
C. 1,2 Hz.
D. 4,6 Hz.
Bài 4: Một chất điểm thực hiện dao động điều hoà với chu kỳ
[image: image122.wmf]T3,14s

=

 và biên độ
[image: image123.wmf]A1m

=

. Khi điểm chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì vận tốc của nó bằng

A. 
[image: image124.wmf]0,5m/s



B. 
[image: image125.wmf]2m/s



C. 
[image: image126.wmf]1m/s



D. 
[image: image127.wmf]3m/s


Bài 5: Một vật dao động điều hòa với phương trình
[image: image128.wmf](
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x2cos20t
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. Vận tốc của vật tại thời điểm 
[image: image129.wmf]ts
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=

 là 

A. 4 cm/s.

B. -40 cm/s.

C. 20 cm/s.

D. 1m/s.
Bài 6: Một vật dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image130.wmf]x4cos5tcm.
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 Vận tốc và gia tốc của vật ở thời điểm t = 0,5s là : 

A. 
[image: image131.wmf]103cm/s

p

 và 
[image: image132.wmf]22

50cm/s
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B. 
[image: image133.wmf]0cm/s

 và 
[image: image134.wmf]22
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C. 
[image: image135.wmf]103cm/s
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 và 
[image: image136.wmf]22

50cm/s
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D. 
[image: image137.wmf]10cm/s

p

 và 
[image: image138.wmf]22
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Bài 7: Một vật dao động điều hoà theo phương trình
[image: image139.wmf]x4costcm.
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 Vận tốc và gia tốc của vật ở thời điểm t = 2s là: 

A. 
[image: image140.wmf]14cm/s

p

 và 
[image: image141.wmf]22

98cm/s
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B. 
[image: image142.wmf]14cm/s

-p

 và 
[image: image143.wmf]22

3cm/s

-98p



C. 
[image: image144.wmf]143cm/s
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 và 
[image: image145.wmf]22

98cm/s
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D. 
[image: image146.wmf]14cm/s

 và 
[image: image147.wmf]22

983cm/s

p


Bài 8: Một vật dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image148.wmf]x8cos2tcm.
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 Vận tốc và gia tốc của vật khi vật đi qua  ly độ
[image: image149.wmf]43

cm là

A. 
[image: image150.wmf]8cm/s
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và 
[image: image151.wmf]22
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B. 
[image: image152.wmf]8cm/s
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 và 
[image: image153.wmf]22

16cm/s
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C. 
[image: image154.wmf]8cm/s

±p

và 
[image: image155.wmf]22

163cm/s
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D. 
[image: image156.wmf]8cm/s

±p

và 
[image: image157.wmf]22

63cm/s
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Bài 9: Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng 0,2 kg và lò xo có độ cứng 80 N/m. Con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ 3cm. Tốc độ cực đại của vật nặng bằng:

A. 0,6 m/s.
B. 0,7 m/s.
C. 0,5 m/s.
D. 0,4m/s.
Bài 10: Xét một vật dao động điều hoà với biên độ A, tần số góc 
[image: image158.wmf]w

. Hệ thức nào sau đây là không đúng cho mối liên hệ giữa tốc độ V và gia tốc a trong dao động điều hoà đó?

A. 
[image: image159.wmf]2
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B. 
[image: image160.wmf]22
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C. 
[image: image161.wmf]22
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D. 
[image: image162.wmf]24222
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Bài 11: Một con lắc đơn khối lượng m dao động điều hoà với biên độ góc 
[image: image163.wmf]o
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. Biểu thức tính tốc độ chuyển động của vật ở li độ 
[image: image164.wmf]a

 là:

A. 
[image: image165.wmf](
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B. 
[image: image166.wmf](
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C. 
[image: image167.wmf](
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D. 
[image: image168.wmf](
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Bài 12: Một vật dao động điều hoà có biên độ 4 cm, tần số góc
[image: image169.wmf]2rad/s.
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 Khi vật đi qua ly độ 
[image: image170.wmf]23cm

 thì vận tốc của vật là:

A. 
[image: image171.wmf]4cm/s
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B. 
[image: image172.wmf]4cm/s
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C. 
[image: image173.wmf]4cm/s
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D. 
[image: image174.wmf]8cm/s
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Bài 13: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
[image: image175.wmf](
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 Gia tốc của vật lúc 
[image: image176.wmf]t0,25s

=

 là ( lấy 
[image: image177.wmf]2
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): 

A. 
[image: image178.wmf](
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B. 
[image: image179.wmf](
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C. 
[image: image180.wmf](
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D. 
[image: image181.wmf](
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Bài 14: Vật m dao động điều hòa với phương trình: 
[image: image182.wmf](
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x20cos2tcm.
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 Gia tốc tại li độ 10 cm là: 

A. 
[image: image183.wmf]2
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B. 
[image: image184.wmf]2

2m/s



C. 
[image: image185.wmf]2
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D. 
[image: image186.wmf]2

10m/s


Bài 15: Một vật dao động điều hoà, khi vật có li độ 4cm thì vận tốc là 
[image: image187.wmf](
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, còn khi vật có li độ 3cm thì vận tốc là 
[image: image188.wmf](
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. Biên độ và tần số của dao động là: 

A. 
[image: image189.wmf]A5cm,f5Hz

==



B. 
[image: image190.wmf]A12cm,f12Hz

==



C. 
[image: image191.wmf]A12cm,f10Hz

==



D. 
[image: image192.wmf]A10cm,f10Hz

==


D. VỀ ĐÍCH: VẬN DỤNG CAO

Bài 1: Một con lắc lò xo gắn với vật nặng khối lượng m = 100 g đang dao động điều hòa. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 
[image: image193.wmf]31,4cm/s

và gia tốc cực đại của vật là 
[image: image194.wmf]2

4m/s.

 Lấy 
[image: image195.wmf]2
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 Độ cứng của lò xo là:

A. 
[image: image196.wmf]16N/m


B. 
[image: image197.wmf]6,25N/m


C. 
[image: image198.wmf]160N/m


D. 
[image: image199.wmf]625N/m


Bài 2: Tại thời điểm khi vật thực hiện dao động điều hoà với vận tốc bằng 
[image: image200.wmf]1

2

vận tốc cực đại. Vật xuất hiện tại li độ bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image201.wmf]3

A

2


B. 
[image: image202.wmf]A2


C. 
[image: image203.wmf]A

3


D. 
[image: image204.wmf]A

2


Bài 3: Một vật dao động điều hòa với chu kì
[image: image205.wmf]T3,14s

=

. Xác định pha dao động của vật khi nó qua vị trí X = 2cm với vận tốc V = 0,04m/s

A. 
[image: image206.wmf]rad
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B. 
[image: image207.wmf]rad
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C. 
[image: image208.wmf]rad
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D. 
[image: image209.wmf]rad
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Bài 4: Một vật dao động điều hoà trên đoạn thẳng dài 10 cm. Khi pha dao động bằng 
[image: image210.wmf]3

p

thì vật có vận tốc 
[image: image211.wmf]v53cm/s

=-p

. Khi qua vị trí cân bằng vật có vận tốc là: 

A. 
[image: image212.wmf]5cm/s

p


B. 
[image: image213.wmf]cm/s

10p


C. 
[image: image214.wmf]cm/s

20p


D. 
[image: image215.wmf]cm/s
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Bài 5: Dao động điều hoà có vận tốc cực đại
[image: image216.wmf](
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 và gia tốc cực đại 
[image: image217.wmf](
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 thì tần số góc của dao động là: 

A. 
[image: image218.wmf](
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B. 
[image: image219.wmf](
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C. 
[image: image220.wmf](
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D. 
[image: image221.wmf](
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Bài 6: Một con lắc lò xo thực hiện dao động điều hòa với biên độ A dọc theo trục Ox. Tại vị trí có li độ 
[image: image222.wmf]1

x

 thì độ lớn vận tốc vật là 
[image: image223.wmf]1

v

, tại vị trí có li độ 
[image: image224.wmf]2

x

 thì vận tốc vật là 
[image: image225.wmf]2
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có độ lớn được tính:

A. 
[image: image226.wmf]22
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B. 
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C. 
[image: image228.wmf]22
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D. 
[image: image229.wmf]22
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Bài 7: Một con lắc đơn gồm một quả cầu nhỏ, khối lượng 
[image: image230.wmf]m0,05kg

=

treo vào đầu một sợi dây dài
[image: image231.wmf]1m,

=
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 ở nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image232.wmf]2

g9,81m/s.
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 Bỏ qua ma sát. Con lắc dao động quanh vị trí cân bằng với góc lệch cực đại của dây treo so với phương thẳng đứng là 
[image: image233.wmf]o

a30
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. Vận tốc của vật tại vị trí cân bằng là

A. 
[image: image234.wmf]v1,62m/s

=



B. 
[image: image235.wmf]v2,63m/s

=



C. 
[image: image236.wmf]v4,12m/s

=



D. 
[image: image237.wmf]v0,412m/s

=


Bài 8: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox, tại thời điểm 
[image: image238.wmf]1

t

 vật có li độ 
[image: image239.wmf]1

x103cm
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 và vận tốc 
[image: image240.wmf]1

v10cm/s
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 tại thời điểm 
[image: image241.wmf]2

t

vật có li độ 
[image: image242.wmf]x102cm

=

và vận tốc 
[image: image243.wmf]2

v102cm/s

=-p

. Lấy 
[image: image244.wmf]2
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. Biên độ và chu kì dao động của vật là:

A. 
[image: image245.wmf]A10cm;T1s

==



B. 
[image: image246.wmf]A1cm;T0,1s

==



C. 
[image: image247.wmf]A2cm;T0,2s

==



D. 
[image: image248.wmf]A20cm;T2s

==


Bài 9: Một vật dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image249.wmf]x5cos2tcm
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. Vận tốc và gia tốc của vật khi pha dao động của vật có giá trị bằng 
[image: image250.wmf]17
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là:

A. 
[image: image251.wmf]27,2cm/s
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 và 
[image: image252.wmf]2
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B. 
[image: image253.wmf]5cm/s
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và 
[image: image254.wmf]2
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C. 
[image: image255.wmf]31cm/s

 và 
[image: image256.wmf]2

30,5cm/s

-



D. 
[image: image257.wmf]31cm/s

 và 
[image: image258.wmf]2

30,5cm/s


Bài 10: Một con lắc đơn gồm một vật nhỏ được treo vào đầu dưới của một sợi dây không giãn, đầu trên của sợi dây được buộc cố định. Bỏ qua ma sát và lực cản của không khí. Kéo con lắc lệch khỏi phương thẳng đứng một góc 0,1 rad rồi thả nhẹ. Tỉ số giữa độ lớn gia tốc của vật tại vị trí cân bằng và độ lớn gia tốc tại vị trí biên bằng:

A. 0,1
B. 0
C. 10
D. 5,73
Bài 11: Một con lắc đơn dao động điều hòa tại một nơi có 
[image: image259.wmf]2
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, chiều dài dây treo là 
[image: image260.wmf]1,6m
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 với biên độ góc 
[image: image261.wmf]o

0,1rad/s
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 thì khi đi qua vị trí có li độ góc 
[image: image262.wmf]o

2

a

 vận tốc có độ lớn là:

A. 
[image: image263.wmf]103cm/s


B. 
[image: image264.wmf]203cm/s


C. 
[image: image265.wmf]203cm/s


D. 
[image: image266.wmf]20cm/s


Bài 12: Một con lắc lò xo, gồm lò xo nhẹ có độ cứng 50N/m, vật có khối lượng 2kg, dao động điều hoà dọc theo phương ngang. Tại thời điểm vật có gia tốc 
[image: image267.wmf]2

75cm/s

thì nó có vận tốc
[image: image268.wmf](
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153cm/s

Xác định biên độ.

A. 5 cm
B. 6 cm
C. 9 cm
D. 10 cm
III. HƯỚNG DẪN GIẢI

A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT

Bài 1: Chọn đáp án A
Bài 2: Chọn đáp án D
Bài 3: Chọn đáp án D
Bài 4: Chọn đáp án D
Bài 5: Chọn đáp án D
Bài 6: Chọn đáp án A
Bài 7: Chọn đáp án A
Bài 8: Chọn đáp án A
Bài 9: Chọn đáp án A
Bài 10: Chọn đáp án A
Bài 11: Chọn đáp án B
Bài 12: Chọn đáp án D
Bài 13: Chọn đáp án C
Bài 14: Chọn đáp án A
Bài 15: Chọn đáp án C
B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Chọn đáp án A
Bài 2: Chọn đáp án C
Bài 3: Chọn đáp án C
Bài 4: Chọn đáp án B
Bài 5: Chọn đáp án A
Bài 6: Chọn đáp án A
Bài 7: Chọn đáp án B
Bài 8: Chọn đáp án C
Bài 9: Chọn đáp án D
Bài 10: Chọn đáp án A
Bài 11: Chọn đáp án B
Bài 12: Chọn đáp án D
C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Chọn đáp án D
Giải
Ta có 
[image: image269.wmf]max
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và 
[image: image270.wmf]22

max

aA200cm/s

=w=



[image: image271.wmf]max

max

a

rad/s

v

Þw==pÞ

chu kỳ 
[image: image272.wmf]2
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Bài 2: Chọn đáp án C
Giải
Ta có 
[image: image274.wmf](
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Bài 3: Chọn đáp án D
Giải

Ta có 
[image: image277.wmf](
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Bài 15: Chọn đáp án A
Giải

Ta có khi 
[image: image316.wmf](

)

(

)

1

2222

11

1

x4cm

vAx1

v30cm/s

=

ì

Þ=w-

í

=p

î


Khi 
[image: image317.wmf](

)

(

)

1

2222

22

1

x3cm

vAx2

v40cm/s

=

ì

Þ=w-

í

=p

î


Từ (1) và (2) 
[image: image318.wmf]A5cm;10rad/s;sf5Hz

Þ=w=pÞ=


D. VỀ ĐÍCH: NÂNG CAO
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Bài 9: Chọn đáp án B
Giải

Ta có phương trình 
[image: image345.wmf]x5cos2tcm

3

p

æö

=p-

ç÷

èø


Phương trình vận tốc 
[image: image346.wmf]v10sin2.tcm/s

3

p

æö

=-pp-

ç÷

èø


Thay pha dao động bằng 
[image: image347.wmf]17

rad

6

p

 vào phương trình vận tốc 
[image: image348.wmf]17

v10sin5cm/s

6

p

æö

=-p=-p

ç÷

èø


Tương tự đối với phương trình gia tốc 
[image: image349.wmf]22

17

a5(2cos98,7cm/s

6

p

æö

=-p)=-

ç÷

èø
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